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Cvicenia v tyzdni 16. aprila 2012

1. (5.6.3) Vysvetlite, preco matica A nemoze byt nikdy podobnd matici A + 1.

2. (5.6.4) N4jdite diagonédlnu maticu M, ktorej zlozky si 1 a —1, tak aby matice A a B boli podobné.

2 1 2 -1
1 2 1 -1 2 -1
A= 1 2 11 B= -1 2 -1
1 2 -1 2

3. (5.6.2) Opiste slovne vsetky matice, ktoré si podobné matici [é ,01] a najdite zopar prikladov.

4. (5.6.6) a) Ak CD = —DC a D je invertibilna, ukézte, ze potom je C' podobnd —C.
b) Odvodte z toho, Ze vlastné hodnoty matice C' musia existovat v paroch s opa¢nymi znamienkami.
¢) Ukézte priamym vypoctom, ze ak Cx = Az, potom C(Dx) = —A(Dx).

5. (5.6.8 2 9) Ak4 matica zodpovedd zmene bdz z v = (1,1) avy = (1,4) nawy = (2,5) awe = (1,4)?
Stipce matice M dostaneme tak, ze vyjadrime vy a vy ako kombindciu wy a ws.

Vyjadrite vektor (3,9) ako kombindciu ¢jvy + cava, aj ako kombindciu dywi + dawsy. Overte, Ze matica
M naozaj prevadza ¢ na d: Mc = d.

6. (5.6.23) Ak md 3 x 3 matica A vlastné hodnoty A1, A2 a A3, ¢o budui vlastné hodnoty matice
(A —=X3I)(A = Xo2I)(A — \I)? Co to bude za matica?

7. (5.6.27) Majme maticu A, pre ktord a;; = 1 pre zlozky nad hlavnou diagonalou (i < j) a a;; =0
pre vsetky ostatné (i > j). Ndjdite jej vlastné vektory (napr. pre pripad 4 x 4), ako aj vektory splnajice
rovnice typu Ax;+1 = x;, kde x; je vlastny vektor.

8. (5.R.3,4) Ak ma matica A vlastné hodnoty 0 a 1, zodpovedajiice vlastnym vektorom [}] a [_21},
preco sa da vopred, bez jej vypoctu, povedat ze bude symetrickd? Ako bude A vyzerat?
Aké budii vlastné hodnoty a vlastné vektory matice A2? Aky je vzfah medzi A a A%?

9. (5.R.25) a) N4jdite nenulovii maticu N, takid aby N3 = 0.
b) Ukdzte, ze ak Nz = Az, potom A mus{ byt nula.
c¢) Dokézte, ze N (ktord sa nazyva nilpotentnd) nemoze byt symetricka.

10. Nech A je nilpotentnd matica (t.j. A¥ = 0 pre nejaké k). Ukazte, ze det(A + 1) = 1.

11. Dokézte alebo vyvratte: matica A typu n x n je antisymetrickd prave vtedy, ked 7 Az = 0 pre
vsetky z € R™.

12. Nech A je redlna symetrickd matica, t.j. AT = A. Ukaite, ze ak 2 € C" je jej komplexny vlastny
vektor, potom aj Z je vlastny vektor matice A. Overte, ze =+ Z bude patrit do R™. Za akych podmienok
pojde o rediny vlastny vektor matice A7

13. Nech K je redlna antisymetrickd matica, t.j. K7 = —K. Ukazte, ze ak = € C" je jej komplexny
vlastny vektor pre vlastni hodnotu i\, potom aj Z je vlastny vektor matice K. Overte, ze x+7Z a i(x —T)
budu patrit do R™.

Ukézte, ze K(z + ) = Xi(z — ) a Ki(x — %) = =Xz + Z).

Odvodte z toho, ze redlna antisymetrickd matica K bude podobnd (nad R) tzv. blokovo diagonalnej
matici s blokmi tvaru [ % §]. Sd navyse vektory z + Z a i(z — Z) na seba kolmé?



